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Programa: MCD (1/4)

= Realitzeu un programa que calcule el maxim comu
divisor de dos nombres.

a 1r. Analisi del problema:
+ EI MCD de dos 0 mes nombres naturals és el major
divisor possible de tots ells.
+ Dades d’entrada: 2 nombres (calen 2 variables enteres
per a emmagatzemar-los).
+ Dades d’eixida: MCD (una altra variable entera).

m 2Nn. Disseny / cerca de l'algorisme:
« Trobem dos algorismes:
> Descompondre en factors primers i triar els comuns

amb el menor exponent.
> Usar l'algorisme d’Euclides segons el qual

mitjancant “divisions succesives”...
@OEO A




Programa: MCD (2/4)

m L'algorisme d’Euclides:
Donats dos nombres, fer:

+ En la primera divisio es pren com a divident el major
dels nombres | com a divisor, el menor.

+ Despreés, el divisor i el residu de la divisio serviran de
dividend i divisor en la divisio seguent.

+ El proces es deté quan s’obté un residu nul.
+ EI MCD és el pendultim residu.

Implementarem dues versions d’aguest algorisme: una en
qgue fem servir I'""operador residu” i una altra en que no I
3

ﬂ]@d prem (mitjangant restes succesives).




Programa: MCD (3/4)

Pseudocodi: Variables:
a, b, r:enters
Versio 1: operador residu Inici
Fer1

Llegir(a, b)
Mentre ( a<=0 OR b<=0)
Si a>b aleshores

r <— a%ob
Sino

r — b%a
Final_Si
Fer,

a<—>b

b«

r <— a%ob
Mentre ( r#0 )

Escriure (a)
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Programa: MCD (4/4)

Pseudocodi: Variables:
a, b : enters
Versi6 2: amb restes Inici
Fer1
Llegir(a, b)

Mentre ( a<=0 OR b<=0)

Mentre (a# b)) fer
Si a>b aleshores
a<—a-»>b
Sino
b—Db-a
Final _Si
Fin_Mentre

Escriure (a)
FINAL
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@ Programa: MCD de N nombres (1/3)

= Realitzeu un programa que calcule el maxim comu
divisor de N nombres introduits pel teclat.

a 1r. Analisi del problema:

+ Podem aplicar el MCD de dos en dos de tots els
nombres gue s’hi introduisquen.

+ Dades d’entrada: 2 variables enteres pels dos
nombres a comparar i 1 variable entera que comptara
guants nombres s’han comparat.

+ Dades d’eixida: 1 variable entera que allotja el MCD
de tots.

m 2n. Disseny / cerca de I'algorisme
+ Usarem la versio 2 de I'algorisme d’Euclides, el qual
aplicarem de dos en dos.




@ Programa: MCD de N nombres (2/3)

: Variables:
Inici
Fer;
Llegir(N, a, b)
Mentre, ( a<=0 OR b<=0 OR N<2)
| «— 2
Fer,
Modul que resol Mentre (2 £ b ) fer
; - Si a>b aleshores
I ?lgorl_sme 2 ab
d’Euclides pera 2 s no
nombres— Anem a b«—b-a
fer una funcié que ~ Final_Si
ho faca i també un Eg‘r—'\/‘e”tre
I 3
proc_:edlment per a Llegir (b)
llegir els nombres. Mentre, ( b<=0)
l—1+1

Mentre, (1 <= N)
Escriure (a)

FINAL
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@ Programa: MCD de N nombres (3/3)

Pseudocodi del programa estructurat:

FUNCIO Fun_mcd (a:enter, b:enter) : enter

Inici
Mentre (a# b)) fer
Si a>b aleshores
a<—a->b
Sino
b«—b-a
Final _Si
Final _Mentre

Fun_mcd < a
FINAL_FUNCIO

PROCEDIMENT Proc_Llegir (ref x:enter)
Inici
Fer
Llegir (X)
Mentre ( x<=0)
FINAL_PROCEDIMENT

[@oce)

Programa principal

Variables:
a, b, N, I: enters
Inici

Llegir(N)

Si N>2 aleshores
Proc_Llegir(a)
Proc_Llegir(b)
| «— 2
Fer

a <— Fun_mcd(a, b)
Proc_Llegir (b)

| —1+1

Mentre (1 <= N)

Escriure (a)
Sind
Escriure(*“Nom. Insuficients”)

px

FINAL




Programa: MICM (1/3)

= Realitzeu un programa que calcule el minim comu
multiple de dos nombres introduits pel teclat.

a 1r. Analisi del problema:
+ El MCM de dos 0 més nombres naturals és el menor
nombre natural que és multiple de tots ells.
+ Dades d’entrada: 2 variables enteres.
+ Dades d’eixida: 1 variable entera per al MCM.

= 2n. Disseny / cerca de I'algorisme:

+ Descompondre els nombres en factors primers i el
MCM seran tots els factors comuns | no comuns amb
el major exponent.

» A partir del MCD de dos nombres podem calcular:

MEM (@, b) = MCg(abb)




Programa: MCM (2/3)

Pseudocodi del programa estructurat:
FUNCIO Fun_mcd (a:enter, b:enter) : enter

Inici
Mentre (a# b)) fer Programa principal del MCM.
Si a>b aleshores
a<—a->b Variables:
Si no a, b, res : enters
b« b-a Inici
Final_Si
Final _Mentre Proc_Llegir(a)

Proc_Llegir(b)
Fun mcd «—a

FINAL_FUNCIO res — a*b / Fun_mcd(a, b)
PROCEDIMENT Proc_Llegir (ref x:enter) Escriure (res)
Inici FINAL
Fer
Llegir (X)

Mentre ( Xx<=0)

FINAL PROCEDIMENT
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Programa: MCM (3/3)

Funcié Fun_mcd(a,b):

Diagrama de flux: @

Programa principal:

- ) Si
Proc Llegir (a) a4 b a<b?—{acab!
A I
Proc_Llegir (b) No No
Fun_mcd— a] P« bsa
res«—(a*b)/Fun_mcd(a,b) @ S
/escriure (res)
Procediment Proc_Llegir(x):
/Llegir (:x)/
Si
p <:Ot
No

[@oce)



! Programa: Nombre Combinatori (1/3)

= EScriviu un programa que torne el nombre
combinatori de m sobre n: Crr?

+ Dades d’entrada: 2 nombres enters (no negatius).
+ Dades d’eixida: 1 nombre enter.

+ Cerca de l'algorisme: “nombre de combinacions
possibles de m elements agafats de n en n”.

|
Cr=C,, =C(m,n) = U -7

7 nl(m—n)!

m>0 , Nn>=0 | m>=n

[@oce)



! Programa: Nombre combinatori (2/3)

Pseudocodi del programa estructurat:

FUNCIO Fac (X : enter) : enter Programa principal del Niim. Combinatori
Va”?bil?se'nt er Variables:
Inici T m, N, res : enters
Inici
f—1
Des de i=2 fins a x fer

Proc_Llegir(m)
Proc_Llegir(n)
Si; m>=n AND m>0 aleshores
res «— Fac(m) / (Fac(n)*Fac(m-n))
Sino
res «—-1
Final_Si,
Si, (res =-1) aleshores
Escriure (“No és possible”)
Sino
Legir (x) FinalEssci:rlure (res)
Mentre ( x<=0) FINAL 2

FINAL PROCEDIMENT
[@oce) .«31

fef*i
l—1+1
Final _Des de

Fac « f )
FINAL _FUNCIO

PROCEDIMENT Proc_Llegir (ref x:enter)
Inici
Fer




! Programa: Nombre Combinatori (3/3)

Diagrama de flux: Programa principal:
Funcio Fac(x): @
@ Proc_Llegir (m)
fe 1 Proc_Llegir (n)
—
| — 2 m>=n AND m>0 I res— -1
3 | < | + 1A Na
: Si
i <= x? >! fe f*] Res< Fac(m)/(Fac(n)*Fac(mtn))
| <= X «—
No ,
Fac— f res = -17>5) escﬂtrre—eﬁo—pueiy/
No
/escriure (res)
d
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Programa: e* (1/3)
= El valor e* es pot aproximar mitjancant la suma:

exzznlx

=0 |I!
= EScriviu un programa que demane a l'usuari el
valor de x 1 el valor de n 1 mostre per pantalla el
valor de I'aproximacio de eXperala xilan
iIntroduides.
s 1r. Analisi del problema:
+ Dades d’entrada: 2 variables enteres, x i n.
+ Dades d’eixida: 1 variable real per a I'aproximacio de
e*,
+ Recordeu: e® = 1 i quan x>0 podem usar la férmula.

m 2Nn. Disseny / cerca de l'algorisme:
« Si tenim una funcid per a la potencia | una altra per al

ﬁaetorial, el programa nomeés ha de fer el sumatori.
OERe=2.71828 A




Programa: e* (2/3)

Pseudocodi del programa estructurat:

Programa principal de e*

FUNCIO Fac (x : enter) : enter
Variables:
f, 1. enters
Inici
f—1
Des de i=2 fins a x fer
feeTf*i
l—1+1
Final Des de
Fac « f
FINAL_FUNCIO

FUNCIO Pot (b: enter, e: enter) : enter
Variables:
res, i : enters
Inici
res «— 1
Des de =1 fins a e fer
res<res*b
l«— 1+ 1
Final Des de

Variables:

Inici

X, N, 1: enters
sum :real

Proc_Llegir(x)
Proc_Llegir(n)
sum «— 1
Des de i=1 fins a n fer
sum « sum + Pot(x,i) / Fac(i)
l—1+1
Final Des de
Si n=0 aleshores
Escriure (“no hi ha aproximacid”)
Sino
Escriure (sum)
Final_Si
FINAL

PROCEDIMENT Proc_Llegir (ref x:enter)
Inici

Fer

Mentre ( x<0)
FINAL_PROCEDIMENT

Llegir (X)




Programa: e* (3/3)

Diagrama de flux: @ Programa principal:

Funcio Pot(b, e): Proc_Llegir (x)

@ Proc_Llegir (n)

res— 1 sum«— 1
!
| — 1 |1 —
- q | —1+1 |
q | — 1 +1 W

sum<«— sum-+Pot(x,jFaci)

res<« res * b

Pot« res @ | escriure“no-hi-ha-aprox=2y
/ escriure (suth/
d

(O ® pE




. Programa: Factorial com un Procediment

Pseudocodi del PROCEDIMENT Factorial:
PROCEDIMENT Fac (x : enter, ref. f : enter)

Variables:
| : enter
Inici Programa principal del factorial d’'un nombre
f—1 _ _
Des de i=2 fins a x fer Variables:
fef*j num, res : enters
i—i+1 Inici
Final_Des_de Fer
Llegir(num)
FINAL_PROCEDIMENT Mentre ( num<0)

Fac( num, res)

Escriure(res)
FINAL
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. Programa: Altres formes de programar el Factorial

Pseudocodi de la Pseudocodi de la
funcio Factorial funcio Factorial
(bucle decreixent): en mode recursiu:
FUNCIO Fac (x : enter) : enter FUNCIO Fac (x : enter) : enter
Variables: Variables:
f, 1: enter f: enter
Inici Inici
f—x f—1
Des de i=x-1 fins a 2 fer Si x > 0 aleshores
fe—1f*i f — Fac(x-1) * x
l—1-1 Final_Si
Final Des de
Fac « f
Fac « f FINAL_FUNCIO

FINAL_FUNCIO
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